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มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย



สถานภาพแรงงานไทย:
กรณีศึกษาผู้ที่มีรายได้ไม่เกิน15,000 บาท

2

ส ารวจทั่วประเทศ จ านวน 1,300 ตัวอย่าง
ระหว่างวันที่ 18 – 24 เมษายน 2566

วันที่ 27 เมษายน 2566



เพศ อายุ
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54.7% 45.3%

20-29ปี
20.6%

30-39ปี
35.5%

40-49ปี
29.1%

50-59ปี
11.3%

60ปีข้ึนไป
3.5%



การศึกษา
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Generation

3.3% 58.3%

29.5% 8.9%

การศึกษา

ประถมศึกษา
1.1%

มัธยมศึกษา
8.4%

ปวช./ม.ปลาย.
21.5%

ปวส./
อนุปริญญา

31.2%
ปริญญาตรี

37.8%



49.0%

51.0%
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อาชีพ ร้อยละ

ลูกจ้างราชการ/รัฐวิสาหกิจ 20.3

พนักงานภาคเอกขน 16.8

รับจ้าง (ได้เงินเป็นรายเดือน) 23.2

รับจ้างรายวัน/รายสัปดาห์/เป็นชิน้งาน 25.9

อาชีพอิสระ 12.7

อื่นๆ 1.1

อยู่ในระบบ
ประกันสังคม

อยู่นอกระบบ
ประกันสังคม
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ลักษณะงาน ร้อยละ
งานสายอ านวยการ/พนักงานในส านกังาน 28.2

แรงงานมีผีมือ เช่น ช่างซ่อม ช่างเทคนิค 
เสมียน กุ๊ก เป็นต้น

25.0

ใช้แรงงานภาคบริการ/รา้นอาหาร 20.5

แรงงานระดับปฏิบัติงาน 15.9

ใช้แรงงานในโรงงาน 9.6

ใช้แรงงานด้านอ่ืนๆ 0.5

อื่นๆ 0.3

สถานที่ท างาน ร้อยละ
ในส านักงาน 33.5
ในโรงงาน/ไซด์งาน 29.0
ร้านค้า 25.9
บ้านนายจ้าง 10.2
ร้านให้บริการอื่น 1.4

รูปแบบของรายได้ ร้อยละ
รายเดือน 64.5
รายวันสูงกว่าค่าแรงขั้นต ่า 20.6
รายวันเท่ากับค่าแรงขั้นต ่า 9.5
รายวันต ่ากว่าค่าแรงขั้นต ่า 5.4



ภูมิภาค
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เหนือ
18.1%

กลาง
22.0%

ตะวันออกเฉียงเหนือ
28.9%

กทม.และปริมณฑล
16.9%

ใต้
14.1%



คนในครอบครัวและอัตราการพึ่งพิง

ช่วงคนในครอบครัว รวม (ร้อยละ)
สัดส่วนการพึ่งพา

ผู้ไม่มีรายได้/ผู้มรีายได้ 

1-2 คน 11.4 0.264

3-4 คน 37.1 0.507

5-6 คน 26.7 0.425

มากกว่า 6 คนขึ้นไป 24.8 0.276

รวม 100.0 0.400
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รายได้เฉลี่ย
ตัวเอง (ร้อยละ) ครัวเรือน (ร้อยละ)

61 62 64 65 66 61 62 64 65 66
ต ่ากว่า 5,000 บาท 45.4 1.2 0.9 0.4 0.3 0.5 0.2 0.3 - -
5,000-10,000 บาท 40.4 26.4 25.7 24.0 13.5 10.2 2.8 2.5 2.9 0.4
10,001-15,000 บาท 14.2 72.4 73.4 75.6 86.2 15.7 4.9 6.9 8.7 3.3
15,001-30,000 บาท - - - - - 60.4 43.2 31.7 24.5 31.4
30,001-60,000 บาท - - - - - 11.8 33.3 32.1 44.9 49.0
สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป - - - - - 1.4 15.6 26.5 18.9 26.0

9*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน)์จึงไม่มีการส ารวจ



รายจ่ายเฉลี่ย

ตัวเอง (ร้อยละ) ครัวเรือน (ร้อยละ)

61 62 64 65 66 61 62 64 65 66
ต ่ากว่า 5,000 บาท 5.0 6.4 5.2 9.6 0.6 1.3 2.0 1.1 2.3 0.5
5,000-10,000 บาท 31.0 37.9 57.7 34.7 36.5 2.9 3.9 8.6 9.5 3.9
10,001-15,000 บาท 49.7 46.0 34.7 44.9 61.4 5.5 6.8 11.0 24.8 7.7
15,001-30,000 บาท 13.6 9.3 2.4 10.8 0.5 44.9 43.0 38.1 16.5 22.8
30,001-60,000 บาท 0.3 0.2 - - - 31.7 29.2 22.9 30.1 21.1
สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 0.4 0.2 - - 1.0 13.7 15.1 18.3 16.8 44.0

10*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน)์จึงไม่มีการส ารวจ



การเก็บออมในปัจจุบันของแรงงาน

มี
26.5%

ไม่มี
73.5%
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เงินออมคิดเป็น
ร้อยละ 9.9 ของรายได้

เงินออมต่อเดือน ร้อยละ

ต ่ากว่า 500 บาท 13.0
500-1,000 บาท 45.2

1,001-2,500 บาท 36.4
2,001-3,000 บาท 4.6

มากกว่า 3,000 บาทขึ้นไป 0.8
รวมเฉลี่ยต่อเดือน (บาท) 950



อาชีพเสริมในปัจจุบันของแรงงาน
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รายได้ต่อเดือน ร้อยละ

500-1,000 บาท 19.5
1,001-2,000 บาท 62.8
2,001-3,000 บาท 12.4

มากกว่า 3,000 บาทขึ้นไป 5.3
รวมรายได้เสริมเฉลี่ยต่อเดือน 2,044.25 บาท

มี
15.9%

ไม่มี
84.1%

(ปี 65 19.9%)

รับจ้าง 19.4%,
ลูกจ้างข้าราชการ 16.6%



เปรียบเทียบประเด็นต่างๆ กับช่วงปี 2565
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เพิ่มขึ้น/ดีขึ้น เท่าเดิม ลดลง/แย่ลง

รายได้ 20.6 76.8 2.6

รายจ่าย 57.1 41.9 1.0

ชั่วโมงการท างาน 19.2 79.2 1.6

การเก็บออม 4.6 68.8 26.6

อาชีพเสริม 15.0 72.6 12.4

ความเป็นอยู่ 5.9 68.5 25.6

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


สถานภาพหนี้ของแรงงานไทย
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ปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนีส้ินหรือไม่
หนี้สินของครัวเรือน 2562 2564 2565 2566

มี 95.0 98.1 99.0 99.1
ไม่มีหนี้ 5.0 1.9 1.0 0.9
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หน่วย: ร้อยละ

วัตถุประสงค์ในการกู้ 61 62 64 65 66
ใช้จ่ายประจ าวัน

36.1* 36.8*
17.0 15.1 14.5

หนี้บัตรเครดิต 16.0 14.7 12.5
ที่อยู่อาศัย 10.8 13.7 8.4 8.0 9.2
ยานพาหนะ 24.9 19.0 11.1 8.6 8.1
ค่ารักษาพยาบาล 6.7 15.7 8.8 6.9 6.6
ลงทุน 13.6 8.3 17.0 9.3 7.8
ใช้คืนหนี้เก่า 7.2 6.4 11.5 11.7 10.7
ใช้หมุนเวียนในธุรกิจ Na. Na. Na. 8.0 8.6
การศึกษา 0.7 0.1 10.2 9.4 8.0
โทรศัพท์/Tablet Na. Na. Na. Na. 7.2
หน้ีอื่นๆ Na. Na. Na. Na. 6.8

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 
(ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

เจน Z 12.4% 

เจน Z 20.3% BB 16.9%

เจน Z 15.3% รับจ้างรายวัน 12.2%
ลูกจ้างราชการ 11.9%

อาชีพอิสระ 13.0% 

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


หนี้ส่วนบุคคลหรือหนี้บัตรเครดิตส่วนใหญ่ น าไปใช้จ่ายในเรื่องใดมากที่สุด

ประเภทการใช้จ่าย ร้อยละ
อุปโภคบริโภค 41.4
ใช้หนี้เดิม 21.6
ที่อยู่อาศัย 10.8
ยานพาหนะ 8.9
สินค้าคงทน 6.0
โทรศัพท์/Tablet 2.3
หมุนเวียนธุรกิจ 2.9
ค่ารักษาพยาบาล 2.0
สินค้าฟุ่มเฟือย 1.6
ค่าเล่าเรียน 1.4
ลงทุน 0.7
อุปกรณ์การเรียน 0.2
อื่นๆ 0.2
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ลักษณะการช าระหนี้บัตรเครดิตในแต่ละเดือน
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ช าระเต็มจ านวน
4.3%

ช าระขั้นต่ า
68.8%

แบ่งช าระบางส่วน
26.7%

ขาดการช าระ/ผ่อน
ผันการช าระ

0.2%



ภาระหนี้ของครัวเรือน

หนี้สิน
จ านวนหนี้สินเฉลี่ย
ต่อครัวเรือน (บาท)

ผ่อนช าระต่อเดือน
(บาท)

อัตราดอกเบี้ยเงินกู้
เฉลี่ย

รวม 272,528.15 8,577.38

ในระบบ 79.84% 7,936.55 8.76% ต่อปี

นอกระบบ 20.16% 2,381.86 15.47% ต่อเดือน
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ท่านเคยประสบปัญหาผิดนัดการผ่อนช าระ หรือไม่

เคย
41.5%

ไม่เคย
58.5%
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สาเหตุ ร้อยละ
หมุนเงินไม่ทัน 33.3
ตกงาน 23.8
รายได้ไม่พอใช้จ่าย 19.0
มีค่าใช้จ่ายหลายทาง 9.5
ช่วงโควิด-19 4.3



การผ่อนช าระต่อเดือนต่อรายได้ต่อเดือน

รายได้ต่อคน
การผ่อนช าระต่อเดือน

ต่ ากว่า
5,000 บาท

5,001บาท-
10,000 บาท

10,001บาท-
15,000 บาท

ต่ ากว่า 5,000 บาท 13.8 76.5 49.9

5,000-10,000 บาท 10.9 23.0 21.4

10,001-15,000 บาท 75.3 0.5 21.4

15,001-30,000 บาท 7.3
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หน่วย: ร้อยละ



ภาระหนี้สินในปัจจุบันส่งผลต่อการใช้จ่ายโดยรวมอย่างไร

การใช้จ่ายในปัจจุบัน

ลดลง
27.8%

เท่าเดิม
48.9%

เพิ่มขึ้น 22.7%

ไม่ส่งผลกระทบเลย
0.6%

การใช้จ่ายในอีก 3 เดือนข้างหน้า
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ลดลง
24.2%

เท่าเดิม
51.5%

เพิ่มขึ้น 23.7%

ไม่ส่งผลกระทบเลย
0.6%



สถานภาพทางการเงินของแรงงาน: การมีปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่ายในปัจจุบัน

ปัญหารายได้ไม่พอค่าใช้จ่าย ร้อยละ
ไม่มีปัญหา 12.8
มีปัญหา 77.2

สาเหตุ ร้อยละ
ซื้อสินค้าเท่าที่จ าเป็น 95.5
รายได้เพิ่มสูงขึ้น 3.5
อื่นๆ (ใช้คนเดียว) 1.0
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สาเหตุ ร้อยละ
ภาระหนี้มากขึ้น 42.8
ราคาสินค้าแพงขึ้น 16.5
รายได้ไม่เพิ่มแต่ราคาของเพิ่มขึน้ 14.5
อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น 11.0
รายได้ลดลง 10.2
มีของที่ต้องการซื้อเพิ่มมากขึน้ 4.2
อื่นๆ (ตกงาน) 0.7

แก้ไขโดย ร้อยละ
กู้ยืมในระบบ 63.6
หาอาชีพเสริม 13.7
กู้ยืมนอกระบบ 9.7
น าเงินออมออกมาใช้ 6.5
ขอความช่วยเหลือจากญาติพี่นอ้ง 3.6
ขาย/จ าน าสินทรัพย์ที่มี 2.9



พฤติกรรมการใช้จ่ายในปัจจุบัน

66.1

44.8

48.9

49.2

21.0

35.3

42.7

18.5

12.9

19.9

8.4

32.3

62

64

65

66

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

62 64 65 66

ใช้จ่าย "เท่ากับ" รายได้ที่ได้รับ 66.1 44.8 48.9 49.2

ใช้จ่าย "น้อยกว่า" รายได้ที่ไดร้ับ 21.0 35.3 42.7 18.5

ใช้จ่าย "มากกว่า" รายได้ที่ได้รับ 12.9 19.9 8.4 32.3
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ในปัจจุบันนั้นท่านมีการใช้จ่ายอย่างไรเมื่อเทียบกับรายได้ที่ได้รับ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน)์จึงไม่มีการส ารวจ



สถานภาพทางการเงินของแรงงาน: การใช้จ่ายอย่างไรเมื่อเทียบกับรายได้ที่ได้รับ

24

สาเหตุ ร้อยละ

ใช้เท่าที่มีรายรับ 46.3
ใช้แบบประหยัด 25.2
อยากควบคุมการใช้จ่ายตามแผน 8.5
ค่าครองชีพสูงขึ้น 8.1
ลดค่าใช้จ่าย 6.3
ไม่อยากมีหนี้เพ่ิม 5.2
ไม่มีเงินส ารอง 0.4

ใช้จ่ายเท่ากับรายได้
(49.2%)

สาเหตุ ร้อยละ

ไม่มีเงินส ารอง 48.1
ใช้แบบประหยัดตามสภาพคล่อง 32.7
รายได้ลดน้อยลง 15.4
ลดค่าใช้จ่าย 3.8

ใช้จ่ายน้อยกว่ารายได้
(18.5%)

สาเหตุ ร้อยละ

ค่าครองชีพสูงขึ้น 77.6
ค่าใช้จ่ายเพิ่มสูงขึ้น 22.4

ใช้จ่ายมากกว่ารายได้
(32.3%)
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สัดส่วนค่าใช้จ่ายต่อเดือนในปัจจุบัน
ค่าใช้จ่าย 62 64 65 66

ค่าอาหารและเครื่องดื่ม 18.8 26.0 16.3 14.9
ลงทุน 14.7 3.5 0.5 14.1
ช าระหนี้เงินกู้เดิม Na. Na. Na. 12.5
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย และเครื่องใช้ในบ้าน 9.8 11.0 11.2 9.4
ยารักษาโรค และค่ารักษาพยาบาล 7.5 7.2 8.9 8.8
ภาระหนี้สิน (รวมผ่อนสินค้า/ยานพาหนะ) 7.8 12.6 17.4 8.5
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับยานพาหนะ 9.9 8.9 8.4 8.5
ค่าโทรศัพท์ 7.7 8.0 9.3 8.1
ค่าเครื่องนุ่งห่ม และรองเท้า 8.2 7.7 8.9 8.1
การเลี้ยงดูบุตรหลาน (รวมถึงการเล่าเรียน) 8.6 9.1 12.7 7.8
การเสี่ยงโชค 7.0 6.0 6.4 7.7

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ลอ๊คดาวน์)จึงไมม่ีการส ารวจ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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ไม่ส่งผล
39.2%

แย่ลงมาก
10.0%

แย่ลง
42.9%

ดีขึ้น
7.8%

รายได/้ค่าจ้างในปัจจุบันส่งผลต่อ...

ไม่ส่งผล
25.3%

ลดลงมาก
8.4%

ลดลง
14.9%

เพิ่มขึ้น
47.1%

เพิ่มขึ้นมาก
4.3%

การก่อหนี้ของท่าน

ความเป็นอยู่ของท่าน

ไม่ส่งผล
14.6 %

ต้องประหยัดมากข้ึน
66.5 %

ใช้จ่ายได้ตามที่ต้องการ
18.9 %

การใช้จ่ายของท่าน

ไม่ส่งผล, 50.3%
ต้องไปหาสถานพยาบาลฟรี, 

46.9%

ไปรักษา
สถานพยาบาลเอกชน

ได้, 2.8%

ความสามารถรักษาพยาบาล



กิจกรรมในวันหยุดแรงงาน

27



กิจกรรมในช่วงวันหยุดแรงงาน

28

32.8

14.9

16.3

12.3

51.9

11.3

10.0

9.5

1.1

2.5

0.3

49.2

34.2

29.0

29.0

25.9

25.0

14.5

12.9

6.6

5.0

0.3

ไปซ้ือของ

ท่องเที่ยว

ทานอาหารนอกบ้าน

ท าบุญ

พักผ่อนอยู่บ้าน

สังสรรค์

ไปสถานที่จัดงานแรงงาน

ดูหนัง

กลับบ้านต่างจังหวัด

ไปสวนสนุก/สวนน้ า

อื่นๆ
ปี 66

ปี 65

หน่วย : ร้อยละของผู้ตอบ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การใช้จ่ายในช่วงวันหยุดแรงงาน

กิจกรรม จ านวนเงินเฉลี่ย:บาท เพ่ิมขึ้น ลดลง เท่าเดิม

ท่องเที่ยว 2,664.84 78.00 13.20 8.80
สังสรรค์ 1,471.00 28.00 27.00 45.00
ทานอาหารนอกบ้าน 1,239.87 35.90 26.00 38.10
ท าบุญ 980.17 49.60 24.60 25.90
ดูหนัง 778.85 48.10 35.60 16.30
กลับบ้านต่างจังหวัด 916.98 88.00 8.00 4.00
ไปสวนสนุก/สวนน้ า 1,412.50 72.50 15.00 12.50
ไปสถานที่ที่จัดงานวันแรงงาน 1,028.45 75.00 19.00 6.00
ไปซ้ือของ 1,631.04 56.50 15.50 28.00
พักผ่อนอยู่บ้าน 271.74 11.10 31.90 57.00

ค่าใช้จ่ายโดยรวมเฉลี่ย 2,528.75

29

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


เปรียบเทียบการใช้จ่ายในช่วงวันแรงงานกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา
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16.8

46.7

65.1

22.5

43.2

43.4

29.1

50.1

39.9

9.9

5.8

27.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

66

65

64

62

น้อยลง เท่าเดิม มากขึ้น

25.2

57.8

66.4

49.1

42.3

38.3

26.5

30.4

32.6

4

7.1

20.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

66

65

64

62

น้อยลง เท่าเดิม มากขึ้น

มูลค่าการใช้จ่าย จ านวน/ปริมาณการซื้อ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน)์จึงไม่มีการส ารวจ



บรรยากาศวันแรงงานเทียบกับปีที่ผ่านมา

คึกคัก
มากกว่า
51.5%

คึกคัก
พอๆกัน
35.5%

คึกคักน้อย
กว่า

13.0%

31

คึกคัก
มากกว่า
9.2%

คึกคัก
พอๆกัน
24.5%

คึกคักน้อย
กว่า

66.3%

ปี 2565

ปี 2566



ทัศนะทั่วไปของแรงงานไทย
ในปัจจุบัน
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ท่านเห็นด้วยกับการขึ้นค่าแรงขั้นต ่ามากกว่า 450 บาทต่อวันหรือไม่

ไม่เห็นด้วย
39.9%

เห็นด้วยเล็กน้อย
1.9%เห็นด้วย

9.3%

เห็นด้วยปาน
กลาง

15.4%

เห็นด้วยมาก
21.5%

เห็นด้วยอย่างมาก
12.0%หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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ท่านคิดว่าค่าจ้างขั้นต ่าในปัจจุบันมีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด

ไม่เหมาะสม
เลย

23.7%

น้อยมาก
9.7%

น้อย
21.3%

ปานกลาง
43.0%

มาก
1.8%

มากที่สุด
0.5% ร้อยละ

มีค่าใช้จ่ายมากขึ้น 47.9

ไม่เพียงพอต่อรายจ่าย 33.6

น้อยเกินไป 15.5

ไม่เหมาะสมกับหน้าที่ และงานรับผิดชอบ 3.0

รวม 100.0
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ในกรณีที่หากไม่สามารถปรับเพิ่มค่าแรงได้อย่างที่คาดหวังไว้ท่านจะปรับเพิ่มอย่างไร

ไม่เลือก เลือก รวม

เพิ่มเท่ากับค่าเดินทางที่เพิม่สูงขึน้ 32.8 67.2 100.0
เพิ่มเท่ากับค่าสาธารณปูโภคที่เพิม่สูงขึ้น 33.2 66.8 100.0
เพิ่มเท่ากับราคาอาหารทีเ่พิ่มสงูขึน้ 40.6 59.4 100.0
เพิ่มเท่ากับอัตราดอกเบีย้เงินกู้ 60.3 39.7 100.0
เพิ่มเท่ากับคา่เช่าที่อยู่อาศยั 73.0 27.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ
หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


• ควรมีมาตรการในการดูแลหรือช่วยเหลือให้   
ค่าครองชีพเหมาะสมกับผู้ที่มีรายได้น้อย

• เพ่ิมสวัสดิการให้กับผู้มีรายได้น้อยเพื่อลด
ค่าใช้จ่าย

• กระตุ้นเศรษฐกิจให้กลับมาขยายตัว

ผลจากการปรับข้ึนค่าจ้างข้ันต่ า อาจส่งผลให้ราคาสินค้าปรับตัว  
เพิ่มสูงขึ้นกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน ท่านยอมรับได้หรือไม่

ไม่ได้
69.1%

ได้
30.9%

36

แนวทางเพื่อแก้ไขปัญหาเรื่องค่าแรงหรือค่าครองชีพ
หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนะต่องานที่ท่านท าอยู่ในปัจจบุัน

37

อาชีพ มั่นคง ไม่มั่นคง ไม่แน่ใจ รวม

ลูกจ้างราชการ/รัฐวิสาหกิจ 82.8 10.2 7.0 100.0

พนักงานภาคเอกชน 91.5 2.3 6.2 100.0

รับจ้าง (ได้รับเงินเป็นเงินเดือน) 76.9 13.7 9.3 100.0

รับจ้างเป็นรายวัน/รายสัปดาห/์เป็นชิ้นงาน 77.2 15.0 7.8 100.0

อาชีพอิสระ 97.0 1.0 2.0 100.0

ภาพรวม 83.4 9.7 6.9 100.0

หน่วย: ร้อยละ



ในกรณีที่มีความกังวลในเรื่องของการตกงาน 

น าเงินออมออกมา
ใช้ในช่วงที่ไม่มีงาน

ท า
9.2%

เร่งหางานใหม่ก่อนที่จะถูก
ออกจากงานเดิม

53.9%

ใช้เงินเยียวยาของภาครัฐ
5.2%

กลับภูมิล าเนา
14.2%

กลับไปท างานภาค
การเกษตรของที่บ้าน

11.7%

เข้าขอความ
ช่วยเหลือจาก

ภาครัฐในการหา
งานท า
5.4%

อื่นๆ
0.4%

38

ท่านมีแผนรองรับความเสี่ยงอย่างไร เงินที่มีอยู่ในปัจจุบัน ท่านคิดว่าจะสามารถด าเนิน
ชีวิตประจ าวันของท่านได้นาน ......... เดือน

ระยะเวลา ร้อยละ
ไม่เกิน 3 เดือน 34.9

4-6 เดือน 41.9
7-9 เดือน 14.4

10-12 เดือน 8.8
เฉลี่ย 6.5 เดือน

รายได้ต่ ากว่า 
10,000 บาท 

ไม่เลย 
1.5 - 2 เดือน

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนะต่อโอกาสในการตกงาน

โอกาสในการตกงาน 58 59 60 61 62 64 65 66

ไม่มีโอกาสเกิดเลย 0.8 1.8 17.5 17.4 29.9 15.8 16.8 26.3

น้อย 0.4 5.6 20.2 19.2 19.8 24.5 23.6 17.1

น้อยมาก 9.9 9.4 18.4 13.5 20.3 20.5 17.8 24.5

ปานกลาง 39.4 29.0 29.6 30.5 24.9 2.0 29.8 20.3

มาก 30.9 44.1 11.2 14.6 4.7 23.9 11.0 11.5

มากที่สุด 18.6 10.1 3.1 4.8 0.4 13.3 0.9 0.3

39

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน)์ จึงไม่มีการส ารวจ

แรงงานภาคบริการ/
ร้านอาหาร พนักงาน
เอกชน เขตกทม . 
แ ล ะ ป ริ ม ณ ฑ ล 
ภาคใต้ คาดว่าตนเอง
มี โอกาสในการตก
งานปานกลางถึงมาก
ที่สุด ร้อยละ 40



64

ตนเอง 65

66

64

คนรอบข้าง 65

66

หากมีการเปลี่ยนงานใหม่ในขณะนี้ ท่านคิดว่าจะหางานท าได้ยากง่ายเพียงใด
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ไม่มีโอกาสได้งานเลย ยาก ปานกลาง ง่าย



ทัศนะต่อประเด็นต่างๆ

41



ความกังวลในประเด็นต่างๆ ในปัจจุบัน
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การใช้แรงงานต่างด้าวแทนแรงงานไทย

การแพร่ระบาดโควิด-19

การพักงาน หรือให้ท างานลดลง

การใช้เทคโนโลย(ีแอพพลิเคช่ัน)แทนคน

การใช้หุ่นยนต์แทนแรงงานคน

ราคาสินค้าในปัจจุบัน

รายได้ในอนาคต

รายได้ในปัจจุบัน

ราคาสินค้าในอนาคต

เศรษฐกิจของประเทศไทย

การช าระหนี้ที่อาจไม่พอ

หนี้สินของท่านในปัจจุบัน

การตกงาน

ไม่มีความกังวลเลย น้อย ปานกลาง มาก 42
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แย่มาก แย่ ปานกลาง ดี ดีมาก

เศรษฐกิจ
ประเทศ
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ในจังหวัด
ที่อาศัย
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หากประเมินสถานการณ์เศรษฐกิจ ท่านคิดว่าสถานการณ์เป็นอย่างไร
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ประเด็นที่รัฐบาลควรดูแลกับแรงงาน
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60.1
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ปัญหาแรงงานต่างด้าว

การรับบริการรักษาพยาบาลของผู้ประกันตน

ฝีมือแรงงาน

ดูแลการใช้แรงงานมากเกินขอบเขต

เงินช่วยเหลือแรงงาน

การว่างงาน

หนี้ของแรงงาน

ค่าครองชีพ (ราคาสินค้า)

การเพิ่มค่าแรงขั้นต่ า

ไม่ต้องการเลย น้อย ปานกลาง มาก
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ระดับราคาสินค้าในปัจจุบัน
กระทบต่อการด าเนินชีวิตของท่านหรือไม่

45

ไม่กระทบเลย กระทบน้อย กระทบปานกลาง กระทบมาก รวม

ต่ ากว่า 5,000 บาท - - 0.5 99.5 100.0

5,001-10,000 บาท 11.1 10.2 13.0 65.7 100.0

10,001-15,000 บาท 5.8 22.9 35.9 35.4 100.0

ภาพรวม 5.9 18.2 23.1 52.8 100.0

หน่วย: ร้อยละ

กระทบมากแก้ไขโดย

แก้ไขโดย ร้อยละ แก้ไขโดย ร้อยละ
ประหยัด ใช้จ่ายเท่าที่มี 72.5 เบิกค่าจ้างล่วงหน้า 6.6
กู้ยืมมาใช้ในช่วงที่ราคาสินค้าแพง 7.7 จ าน า/ขายทรัพย์สิน 4.4
ขอยืมญาติ พี่น้อง คนสนิท 6.6 กดเงินสดจากบัตรเครดิต 2.2



22.5

41.6

29.3

7.3

20.8

11.9

65.2

33.3
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3.6

3.2

3.4

1.4

1.1

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
ใช้น้อยกว่าปกติมาก ใช้น้อยกว่าปกติ ใช้เป็นปกติแล้ว ใช้มากกว่าปกติ ใช้มากกว่าปกติมาก

จับจ่ายใช้เพื่อการท่องเที่ยว

ซื้อสินค้าคงทน

ซื้อสินค้าอุปโภคบริโภค

ลักษณะการใช้จ่ายในปัจจุบัน
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ช่วงเวลาที่เหมาะสม (อีกกี่เดือน) (เฉพาะผู้ที่ตอบว่ายังใช้น้อยกว่าปกติ) จ านวนเดือน
ซื้อสินค้าอุปโภคบริโภค 7.1
ซื้อสินค้าคงทน 8.2
จับจ่ายใช้เพื่อการท่องเที่ยว 8.6

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ เดือนเม.ย. เป็นกลุ่มผู้มีรายได้น้อย



เปรียบเทียบระหว่างปี 2552-2566

47*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ



อาชีพเสริม
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มี
9.3

มี
6.6

มี
18.4

มี
13.4
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15.7

มี
9.4

มี
26.2

มี
41.7

มี
37.4

มี
34.9

มี
34.8

มี
78.6

มี
19.9

มี
15.9

ไม่มี
90.7

ไม่มี
93.4

ไม่มี
81.6

ไม่มี
86.6

ไม่มี
84.3

ไม่มี
90.6

ไม่มี
73.8

ไม่มี
58.3

ไม่มี
62.6

ไม่มี
65.1

ไม่มี
65.2

ไม่มี
21.4

ไม่มี
80.1

ไม่มี
84.1

48*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้ของแรงงานไทย
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99.0
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4.6
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49*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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วัตถุประสงค์ในการกู้
วัตถุประสงค์ในการกู้ 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2564 2565 2566

หนี้เพื่อใช้จ่ายท่ัวไป 60.8 36.5 38.0 35.5 51.8 34.3 36.4 24.4 36.1 36.8 17.0 15.1 14.5

บัตรเครดิต n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a 16.0 14.7 12.5

ใช้คืนเงินกู้ n.a n.a n.a n.a 0.0 21.9 16.1 8.7 7.2 6.4 11.5 11.7 10.7

ลงทุน n.a n.a 5.1 11.7 6.2 6.5 6.8 10.7 13.6 8.3 17.0 9.3 7.8

ซื้อยานพาหนะ 15.1 28.9 26.2 17.1 14.7 16.3 15.2 37.5 24.9 19.0 11.1 8.6 8.1

ที่อยู่อาศัย 8.4 16.3 17.2 19.6 23.2 16.9 16.7 14.3 10.8 13.7 8.4 8.0 9.2

ใช้หนี้ประกอบธุรกิจ n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a 8.0 8.6

ค่ารักษาพยาบาล n.a n.a 13.2 15.1 1.6 3.5 8.0 3.9 6.7 15.7 8.8 6.9 6.6

อื่นๆ(การศึกษา/มือถือ/แทป
เล็ต)

15.7 18.3 0.3 1.0 2.5 0.6 0.8 0.6 0.7 0.1 10.4 9.4 22.0

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
50

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ลอ๊คดาวน์)จึงไมม่ีการส ารวจ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้ของครัวเรือนของแรงงานไทย
หนี้สิน จ านวนหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือน (บาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559
หนี้สินรวม 91,063.90 87,641.08 91,710.08 98,428.60 106,216.67 117,839.90 119,061.74
ขยายตัว n.a. -3.76% 4.64% 7.33% 7.9% 10.94% 1.04%
ในระบบ 51.88% 53.3% 52.3% 48.1% 43.9% 40.4% 39.38%

นอกระบบ 48.12% 46.7% 47.7% 51.9% 56.1% 59.6% 60.62%
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หนี้สิน จ านวนหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือน (บาท)

2560 2561 2562 2564 2565 2566
หนี้สินรวม 131,479.89 137,988.21 158,855.86 205,809.81 217,952.59 272,528.15
ขยายตัว 10.43% 4.95% 15.1% 29.56% 5.90% 25.04%
ในระบบ 46.4% 65.4% 58.2% 71.6% 68.9% 79.8%

นอกระบบ 53.6% 34.6% 41.8% 28.4% 31.1% 20.2%

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาระหนี้ของครัวเรือนของแรงงานไทย
หนี้สิน ผ่อนช าระต่อเดือน (บาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559
รวม 5,405.78 5,263.64 5,773.47 5,990.33 6,639.09 7,377.96 8,114.31

ในระบบ 4,708.23 4,418.67 5,009.31 5,539.42 5,456.90 5,639.44 5,889.53
นอกระบบ 4,099.02 4,097.18 4,582.49 5,163.65 7,412.70 8,245.45 9,657.78

52*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

หนี้สิน ผ่อนช าระต่อเดือน (บาท)

2560 2561 2562 2564 2565 2566
รวม 5,080.48 5,326.90 7,200.16 8,024.47 7,935.19 8,577.38

ในระบบ 5,587.28 5,719.97 7,138.45 7,781.31 7,839.02 7,936.55
นอกระบบ 5,244.88 4,761.12 4,028.19 3,223.02 3,755.48 2,381.86

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ความสามารถในการช าระหนี้ในรอบปีที่ผ่านมา
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69.9 70.2 69.3
79.1 77.9 80.1 81.8 83.5 78.6 85.4 80.3 85.1

31.5 29.5

30.1 29.8 30.7
20.9 22.1 19.9 18.2 16.5 21.4 14.6 19.7 14.9

68.5 70.5

ไม่มีปัญหา มีปัญหา

53
*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ลอ๊คดาวน์)จึงไมม่ีการส ารวจ

ปี 64 มีการผ่อนผันการช าระหนี้ และพักช าระหนี้เป็นส่วนใหญ่



การออม
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95.0
75.9 68.5 63.9 59.0

23.9 21.8
39.4
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41.4
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5.0
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67.7 73.5

ไม่มี มี

54*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ



พฤติกรรมการใช้จ่ายในปัจจุบัน
2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559

ใช้จ่าย เท่ากับรายได้ที่ได้รับ 20.4 23.0 52.2 39.7 44.0 19.7 28.6

ใช้จ่าย น้อยกว่ารายได้ที่ได้รับ 74.5 69.4 37.5 57.0 38.1 44.8 28.9

ใช้จ่าย มากกว่ารายได้ที่ได้รับ 5.2 7.7 10.3 3.3 17.9 35.5 42.5

55

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

2560 2561 2562 2564 2565 2566

ใช้จ่าย เท่ากับรายได้ที่ได้รับ 50.7 58.1 66.1 44.8 48.9 49.2

ใช้จ่าย น้อยกว่ารายได้ที่ได้รับ 13.7 24.9 21.0 35.3 42.7 18.5

ใช้จ่าย มากกว่ารายได้ที่ได้รับ 35.6 17.0 12.9 19.9 8.4 32.3



มูลค่าการใช้จ่ายในวันแรงงาน

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2564 2565 2566

มูลค่าการใช้จ่าย (ล้านบาท) 1,546.2 1,625.2 1,796.4 1,921.0 1,965.2 1,999.0 2,053.5 2,115.1 2,193.4 2,232.9 1,793.0 1,525.8 2,067.2

อัตราการขยายตัว (%) 3.9 4.9 10.5 6.9 2.3 1.7 2.7 3.0 3.7 1.8 -19.7 -14.9 29.8
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หน่วย: ล้านบาท

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส ารวจ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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สิ่งที่ประชาชนการต้องการให้รัฐบาลชุดใหม่ ด าเนินการเร่งด่วน 

สิ่งที่ประชาชนการต้องการให้รัฐบาลชุดใหม่ด าเนินการเร่งด่วน ร้อยละ
สร้างความเท่าเทียมกันของคนในสังคม 19.6 
สร้างงานให้คนในพื้นที่ 18.3
ดูแลราคาสินค้าให้สอดคล้องกับรายได้ของผู้มีรายได้น้อย 16.2
การเข้าถึงการรักษาพยาบาลที่ดี 14.1
จัดหาที่อยู่อาศัยส าหรับคนว่างงาน 11.2
แก้ไขปัญหาการทุจริตทุกระดับ 7.1
แก้ไขปัญหาอุตสาหกรรมที่ท าลายสิ่งแวดล้อม 6.2
สนับสนุนเงินทนุการศึกษาส าหรับผู้มีรายได้น้อย 4.9
ช่วยเหลือภาคธุรกิจที่มีโอกาสเติบโต 1.9
มีสวัสดิการให้ผู้สูงอายุอย่างเหมาะสม 0.4
อื่นๆ 0.1

รวม 100.0

ล าดับ 1 ล าดับ 2 ล าดับ 3

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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สิ่งที่ประชาชนการต้องการให้รัฐบาลชุดใหม่ ด าเนินการเร่งด่วน 
สิ่งที่ประชาชนการต้องการให้รัฐบาลชุดใหม่

ด าเนินการเร่งด่วน
ตรุษจีน
(ม.ค.)

วาเลนไทน์ 
(ก.พ.)

สงกรานต์
(เม.ย.)

แรงงาน
(เม.ย.)

สร้างความเท่าเทียมกันของคนในสังคม 15.0 14.2 18.8 19.6 
สร้างงานให้คนในพื้นที่ 12.7 8.9 4.7 18.3
ดูแลราคาสินค้าให้สอดคล้องกับรายได้ของผู้มีรายได้น้อย 12.2 10.7 22.7 16.2
การเข้าถึงการรักษาพยาบาลที่ดี 11.5 9.8 7.1 14.1
จัดหาที่อยู่อาศัยส าหรับคนว่างงาน 7.1 8.3 7.7 11.2
แก้ไขปัญหาการทุจริตทุกระดับ 13.2 24.6 15.6 7.1
แก้ไขปัญหาอุตสาหกรรมที่ท าลายสิ่งแวดล้อม 10.5 5.0 3.1 6.2
สนับสนุนเงินทุนการศึกษาส าหรับผู้มีรายได้น้อย 5.7 12.0 5.6 4.9
ช่วยเหลือภาคธุรกิจที่มีโอกาสเติบโต 5.8 4.0 3.9 1.9
มีสวัสดิการให้ผู้สูงอายุอย่างเหมาะสม 3.4 1.9 8.4 0.4
อื่นๆ 2.9 0.5 2.4 0.1

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ

ล าดับ 1 ล าดับ 2 ล าดับ 3

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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